

关税政策“回旋镖”伤害美国自身经济民生,贸易伙伴亦遭受“无差别攻击”

美国的“关税大棒”伤人伤己

于市场预期,为2月以来最大同比涨幅。剔除波动较大的食品和能源价格后,美国6月核心通胀率同比增长2.9%。

分析人士认为,美国政府今年以来对主要贸易伙伴输美产品提高或威胁提高关税,是推升物价的主因。多位分析师表示,预计未来数月价格上涨的压力可能会进一步加剧。如果美国政府近期对多个贸易伙伴加征关税的威胁付诸实施,美国下半年通胀形势或因“关税效应”更加严峻。

报告显示,全球贸易失衡状况加剧,美国在过去4个季度中贸易逆差持续扩大。报告警告说,近期美国关税措施带来的贸易碎片化风险加剧,美国可能采取的进一步单边行动或将引发贸易紧张局势升级,破坏全球供应链稳定。

也发布报告称,尽管今年上半年全球贸易预计增长3000亿美元,但受美国贸易政策不确定性以及全球地缘政治紧张等因素影响,今年下半年全球贸易将面临越来越大的阻力,不确定性增大。

英国中央银行英格兰银行9日发布的最新金融稳定报告说,由于美国加征关税导致全球贸易冲突加剧,世界经济正面临极大不确定性,短期内面临下行风险。

报告指出,除了关税壁垒提高带来的直接影响外,贸易政策不确定性对企业投资决策的负面影响也将拖累全球增长。关税战伴随供应链中断和地缘冲突,加剧了未来通胀走势的不确定性。

积极博弈与替代方案

面对美国的单方面关税霸凌,世界各国一边与美方谈判、博弈,一边加紧寻找替代方案,通过优化经济结构、促进贸易多元化等方式增强自身经济韧性。

当地时间7月16日,巴西政府表示已在15日致信美国政府,对美国对巴西产品加征50%关税表示愤慨,表示愿与美国就关税进行谈判,并要求美方回复5月巴西发给美方关于双边贸易的信函。

巴西总统卢拉此前表示,将对美方关税政策实施对等反制。同时,巴西政府正

推进“巴西新工业计划”,通过融资扶持、税收减免和创新激励等手段增强制造业竞争力。

7月14日,欧盟委员会方面表示,如果美欧贸易谈判失败,欧盟准备对价值720亿欧元(约合840亿美元)的美国进口产品征收额外反制关税,多家媒体发布报道称,欧盟方面已经制定了202页的反制商品清单。

日本首相石破茂日前在参加参议院选举拉票活动时表示,与美国的关税谈判是关于国家利益的战斗,不可能忍受被对方看扁,日本国内将团结一致守护国家利益,在不容妥协的事情上不会妥协,绝对不会牺牲日本的农业。

在积极反制美国的同时,许多国家也在寻找新的贸易伙伴,国际贸易格局正变得更加强大。

欧盟6月底宣布与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》成员国建立合作。去年12月,欧盟与南方共同市场完成了自贸协定谈判。而在特朗普向欧盟发出新关税威胁之际,欧盟与印度尼西亚就推动双边自贸协定达成共识。

东盟国家则正努力释放《区域全面经济伙伴关系协定》等多边协议红利,加速推动区域经济一体化。日前在马来西亚举行的东盟外长会议确认,将深化与区域外伙伴合作,缓解关税冲击。

当前,非洲国家正加快在《非洲大陆自由贸易区协定》框架下的区域市场整合。非洲联盟55个成员中已有47个批准该协定。



约旦接收新一批加沙患病儿童

约旦武装部队当地时间7月16日与世界卫生组织和约旦卫生部合作,从巴勒斯坦加沙地带撤出新一批35名患病儿童及72名陪同家属。约旦武装部队当天发表声明说,这是约旦自今年3月接收加沙地带患病儿童以来的第7批人员,也是人数最多的一批。他们从侯赛因国王桥边境口岸进入约旦,将被送往约旦多个医院接受治疗。

图为当地时间7月16日,一名加沙患病儿童抵达约旦塞因国王桥边境口岸。新华社发(穆罕默德·阿布·古什 摄)

法国总理贝鲁:预算又到闯关时

毕振山

半个月前刚刚挺过不信任动议的法国总理贝鲁,近日再度走上风口浪尖。

当地时间7月15日,贝鲁公布了法国2026年预算计划。根据该计划,法国将在2026年削减财政支出438亿欧元,将财政赤字水平降至国内生产总值(GDP)的4.6%。贝鲁表示,目前法国的债务正以“每秒增加5000欧元”的速度增长,解决债务问题刻不容缓。他呼吁所有法国人为削减赤字和债务作出“集体努力”。

从具体措施方面来看,2026年法国社会福利和养老金等支出将与2025年持平,医保支出增幅将减半。从2026年起,法国将减少3000个公共部门岗位,撤销部分机构或减少人员编制。贝鲁政府还计划取消两个公共假期,包括复活节后星期一和5月8日二战胜利纪念日。此外,贝鲁政府还计划通过堵塞税法漏洞等措施来增加税收。

贝鲁的预算计划公布后,很快在法国社会引发争议。法国总统马克龙力挺贝鲁,称其计划具有“勇气与果敢”。然而,国民联盟和“不屈的法兰西”等党派均反对该计划,要求贝鲁予以修改,否则就将发起不信任动议。国民联盟不满贝鲁取消两个公共假期的计划,并指责预算案只是让一般法国人承担成本。共和党和社会党也对这一预算计划持保留意见。

法国国民议会将在今年秋季审议2026年预算案,贝鲁此时提出预算计划或许是为了解决反对意见、争取足够支持。这也从侧面反映出,预算问题可能将再一次成为影响法国政局的焦点。

2024年12月2日,时任法国总理巴尼耶动用法国宪法相关机制,不经国民议会投票而强行通过2025年社保预算案。国民议会中的左翼和极右翼议员随后发起对巴尼耶政府的不信任动议,并最终将巴尼耶政府弹劾下台。巴尼耶政府成为法兰西第五共和国以来任期最短的政府。

2024年12月13日,马克龙任命贝鲁为新任总理。贝鲁上任后,将出台2025年财政预算案作为主要任务。然而,由于国民议会内部左翼联盟、中间派和极右翼“三足鼎立”,贝鲁的施政需要“左右周旋”,而左翼和极右翼在多个议题上与贝鲁政府存在分歧,多次发起不信任动议。

今年2月3日,贝鲁效法巴尼耶,动用宪法相关条款,不经国民议会投票,强行通过了2025年国家财政预算案草案以及社会保障预算案草案的第一部分。左翼联盟部分政党对此不满,并提出两项对政府的不信任动议。2月5日,这两项动议在国民议会均未获通过,贝鲁政府得以过关,2025年预算案也终于正式出台。

包括2025年和2026年预算案在内的预算问题之所以在法国引发争议,是因为法国面临严重的财政赤字问题。政府希望通过预算案削减支出,但哪些方面的支出该减、哪些方面的支出该增,法国各政党存在严重分歧,由此导致预算案难以在国民议会通过。

根据欧盟统计局的数据,2024年底法国财政赤字占GDP的比重为5.8%,在欧盟国家中位居第三。截至今年第一季度末,法国的公共债务达到GDP的114%。贝鲁警告法国“不能忘记希腊的历史”,按照他的计划,法国通过财政紧缩,到2029年将把赤字降至GDP的2.9%,达到欧盟规定的3%以内标准。

不过,法国的经济形势目前较为严峻。今年第一季度,法国经济环比增长0.1%,其中家庭消费支出环比零增长,出口环比下降0.7%。法国政府已经将今年经济增长预期下调到0.7%。贝鲁减少支出的计划可能会削弱经济动能,而经济疲软则会影响到政府的税收,从而导致预算平衡出现问题。马克龙近日刚刚宣布未来两年增加65亿国防预算,美国加征关税的做法可能会使法国经济遭受损失,这些都将给贝鲁的财政计划增加压力。

有分析人士认为,贝鲁上任8个月以来,已经历8次不信任动议。在关键的几次投票中,法国社会党对贝鲁的支持至关重要。但社会党近日在退休改革问题上与贝鲁政府“闹翻”,对贝鲁提出的2026年预算计划也有不同意见。对贝鲁来说,推动2026年预算案“过关”恐怕还需要做大量工作。



巴基斯坦暴雨三周内致124人死亡

巴基斯坦国家灾害管理局当地时间7月16日发布报告说,自6月26日以来,暴雨引发的各类灾害已造成至少124人死亡、264人受伤。这是在巴基斯坦海得拉巴拍摄的暴雨过后被洪水淹没的居民区。

新华社发



《金砖合作》推动全球南方携手共进

智库报告在巴西发布

当地时间7月16日,金砖国家媒体智库高端论坛在巴西里约热内卢举行。论坛期间,新华社国家高端智库发布《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告。图为当地时间7月16日,与会代表翻阅《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告。新华社记者 李梦馨 摄

以色列为何介入叙南部武装冲突

阅读提示

近日,叙利亚苏韦达省爆发武装冲突,以色列出于多方面考量强势介入。叙政权武装此次进入苏韦达省,更重要的目标是恢复对该省的实际控制,解决当地德鲁兹武装派别问题。但以色列介入后,叙政权实现这一目标面临严峻困难,如何解决此次苏韦达省冲突问题将是叙政权的一大考验。

新华社记者 程帅朋 薛飞

些德鲁兹武装派别发生巷战。同日,叙国防部门宣布与苏韦达省地方代表达成停火协议。但此后,叙政权武装和德鲁兹武装派别仍在苏韦达国家医院等地交火。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”16日说,苏韦达省发生的冲突已造成248人丧生。

以色列为何介入?

叙南部武装冲突爆发后,以色列立即作出反应,于14日、15日连续两天打击叙政权在苏韦达省和德拉省的军事目标。16日,以军打击大马士革多处重要目标。以色列此次强势介入叙南部武装冲突,有着多方面考量。

一是以色列一再要求在叙南部苏韦达、德拉和库奈特拉三省实现“彻底非军事化”,不允许叙政权武装力量进入南部。

二是以色列德鲁兹人和叙利亚德鲁兹人有着深厚的历史和文化联系,苏韦达省发生

的冲突引起以色列德鲁兹人不满。

此外,以色列有意增加与叙政权谈判的筹码。叙政局剧变后,以色列以阻止叙前政权的军事装备落入敌对势力之手为由,对叙

境内目标发动数百次空袭,并占领了戈兰高地军事缓冲区及周边区域。但最近几个月,以对叙空袭大幅减少,同时不断有媒体曝出叙政权正与以色列进行间接或直接谈判。

冲突如何收场?

苏韦达省此次爆发武装冲突有着更深层次的原因。2011年叙内战爆发后,阿萨德政权在苏韦达省控制力大幅下降,当地安全事务基本由德鲁兹武装派别掌控。叙政局剧变以来,新政权与该省武装派别的谈判一直未能取得进展。叙政权武装此次以化解冲突、保护平民的名义进入苏韦达省,更重要的目标是恢复对该省的实际控制,解决当地德鲁兹武装派别问题。

但以色列介入后,叙政权实现这一目标面临严峻困难,如何解决此次苏韦达省冲突问题将是叙政权的一大考验。

更重要的是,此次武装冲突如何收场还可能对叙政权解决库尔德问题产生影响。叙库尔德人主导的“叙利亚民主力量”目前控制叙北部和东部大片地区,要求实行“联邦制”,遭叙政权拒绝。目前,双方谈判陷入僵局。

美国叙利亚问题特使巴拉克15日在社交媒体发文说,美国正努力促成叙德鲁兹人、贝都因部落、叙政权和以色列军队达成一个和平且包容的结果。

(新华社大马士革7月16日电)

G 管窥天下